
	TRƯỜNG THPT HOÀNG QUỐC VIỆT

	ĐỀ KIỂM TRA GIỮA KÌ II NĂM HỌC 2020-2021
Môn thi: Vật lí, Lớp 12 
Thời gian làm bài 45 phút không tính thời gian phát đề


Mã đề : 107


Họ và tên học sinh:…………………………... Mã số học sinh:………………………….
I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (7,0 điểm)
Câu 1: Điện từ trường là trường:
	A. có hai thành phần biến thiên theo thời gian liên quan mật thiết với nhau là điện trường biến thiên và từ trường biến thiên	
   B. có hai thành phần là từ trường biến thiên và điện trường không đổi theo thời gian.
	C. có hai thành phần là điện trường biến thiên và từ trường không đổi theo thời gian.
  	D. có hai thành phần là điện trường và từ trường không đổi theo thời gian.
Câu 2: Hai linh kiện nào sau đây mắc thành một mạch kín thì tạo thành mạch dao động?
A. Một tụ và một điện trở.	B. Một điện trở và một cuộn dây không thuần cảm. 
C. Một cuộn cảm thuần và một cuộn dây có điện trở.           D. Một tụ điện và một cuộn cảm.	
Câu 3: Trong chân không, sóng điện từ có bước sóng nào sau đây thuộc vùng ánh sáng nhìn thấy?
	A.[image: display style 25 text   end text text m. end text]	 B.[image: display style 0 comma 5 text   end text text μm. end text]	C.[image: display style 0 comma 5 text   end text text nm. end text]   	D.[image: display style 25 text   end text text pm. end text]	
Câu 4: Biết chiết suất của lăng kính đối với ánh sáng màu đỏ và màu lục là 1,625 và 1,667 Chiết suất của lăng kính đối với ánh sáng màu vàng (nv) có giá trị trong khoảng nào sau đây?
	A. 0 < nv <1	B. 1,625 < nv <1,667.       C.  1,667 < nv <2	        D. 1 < nv <1,625 	
Câu 5: Sóng điện từ 
A. là sóng dọc.		B. truyền được trong chất rắn, lỏng , khí và cả chân không.
C. không truyền được trong chân không.	D. chỉ truyền được trong chân không.
Câu 6: Một mạch dao động lí tưởng gồm tụ điện có C = 8nF và cuộn cảm thuần có L = 2mH. Chu kì dao động riêng của mạch bằng bao nhiêu?
A. [image: 8 straight pi space space straight s]	B.[image: 8 straight pi.10 to the power of negative 6 end exponent straight s]	C. [image: display style 0 comma 265.10 to the power of negative 6 end exponent text s. end text]	D. [image: display style 0 comma 42.10 to the power of negative 6 end exponent text s. end text]
Câu 7: Ánh sáng có bản chất là
	A. sóng cơ.	B. sóng điện từ.	C. dòng êlectron. 	D. từ trường đều.
Câu 8: Trong không khí, một tia X lan truyền với tốc độ c = 3.108 m/s. và có bước sóng 6nm . Tần số của tia X này có giá trị bằng bao nhiêu?
	A. 5.1013 Hz	B. 5.1016 Hz	C. 5.1018 Hz	D. 5.1020 Hz
Câu 9: Khi tăng dần nhiệt độ của nguồn sáng, thì quang phổ của ánh sáng do nguồn phát ra sẽ thay đổi thế nào?
   A. Hoàn toàn không thay đổi gì
	B. Sáng dần lên nhưng luôn đủ 7 màu cầu vồng		
   C. Ban đầu chỉ có màu đỏ, sau lần lượt có thêm cam, vàng…sau cùng khi nhiệt độ đủ cao thì đủ 7 màu nhưng không sáng thêm
	D. Vừa sáng thêm, vừa trải rộng dần từ đỏ sang cam, vàng…cuối cùng khi nhiệt độ đủ cao thì đủ 7 màu cầu vồng.	
Câu 10:Một sóng điện từ có tần số 20.108 Hz đang lan truyền trong chân không. Lấy c =  3.108 m/s.  Sóng điện từ này có bước sóng bao nhiêu?
	A. 1,5 m 	B. 15 m	C. 0,15 m		D. 150m
Câu 11: Trong chân không, sóng điện từ có bước sóng nào dưới đây là tia X?
	A. 1 mm 	B. 1nm	C. 1pm			D. 1 cm
[bookmark: _Hlk52885680]Câu 12: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, người ta dùng ánh sáng đơn sắc có bước sóng λ. Biết khoảng cách giữa hai khe hẹp là a và khoảng cách từ hai khe đến màn quan sát là D. Khoảng cách từ vân tối thứ 3đến vân trung tâm được xác định theo công thức nào sau đây?
	A.[image: x subscript k equals not stretchy left parenthesis k plus 1 half not stretchy right parenthesis fraction numerator lambda D over denominator a end fraction]với k = 2.	B.[image: x subscript k equals k fraction numerator lambda a over denominator D end fraction] với [image: display style k equals 0 comma text   end text 1 comma text   end text 2 ...]	
   C.[image: x subscript k equals k fraction numerator lambda D over denominator a end fraction] với k = 3.		D.[image: x subscript k equals not stretchy left parenthesis k plus 1 half not stretchy right parenthesis fraction numerator lambda a over denominator D end fraction]với [image: display style k equals 0 comma text   end text 1 comma text   end text 2 ...]
Câu 13: Tia tử ngoại được phát ra rất mạnh từ nguồn nào sau đây?
	A. Lò vi sóng.  	B. Hồ quang điện.	C. Lò sưởi.	D. Màn hình tivi.
Câu 14: Thanh nhôm và thanh kẽm tách rời nhau được nung nóng đến cùng nhiệt độ 10000C thì phát ra
	A.hai quang phổ liên tục không giống nhau.	        B. hai quang phổ vạch không giống nhau. 	
	C. hai quang phổ liên tục giống nhau 	        D. hai quang phổ vạch giống nhau.
Câu 15: Tính chất nào sau đây của tia X liên quan đến độ “cứng” của tia?
	A. Tác dụng nhiệt. 		B. Khả năng đâm xuyên .
	C. Khả năng ion hóa không khí.	D.Tác dụng sinh lí, hủy diệt tế bào.
Câu 16: Trong một thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, khoảng vân trên màn quan sát đo được là [image: display style i]. Tính từ vân sáng trung tâm, vân sáng bậc 5 xuất hiện ở trên màn cách vân sáng trung tâm một đoạn bao nhiêu?
	A. 5,5i	  B. 5i	C. 4,5i		D. 2,5i
Câu 17: Bộ phận nào dưới đây có trong sơ đồ khối của một máy phát vô tuyến đơn giản?
	A. Mạch tách sóng.        B. Mạch biến điệu.	              C. Loa.                D. Mạch chọn sóng
Câu 18: Quang phổ vạch phát xạ là
	A. hệ thống có đủ bảy vạch màu đỏ, cam, vàng, lục, lam, chàm và tím.
	B. một dải có màu từ đỏ đến tím nối liền nhau một cách liên tục.
	C. một dải sáng có một màu duy nhất.
	D. hệ thống những vạch sáng riêng lẻ, ngăn cách nhau bởi những khoảng tối.
Câu 19: Hiện tượng phương của ánh sáng bị sai lệch so với phương truyền thẳng khi gặp vật cản gọi là
	A. Hiện tượng phản xạ ánh sáng.	B. Hiện tượng tán sắc ánh sáng.	
   C. Hiện tượng giao thoa ánh sáng.	D. Hiện tượng nhiễu xạ ánh sáng.	
Câu 20: Đặc điểm nào sau đây là của quang phổ liên tục
A. Gồm một hệ thống vạch sáng trên nền tối
B. Phụ thuộc vào thành phần cấu tạo của nguồn phát	
C. Chỉ phụ thuộc vào nhiệt độ, không phụ thuộc cấu tạo nguồn phát	
D. Gồm một hệ thống vạch tối trên nền quang phổ liên tục.
Câu 21: Trong miền ánh sáng nhìn thấy, chiết suất của nước có giá trị lớn nhất đối với ánh sáng nào sau đây? 
	A. Ánh sáng đỏ.	B. Ánh sáng chàm.	C. Ánh sáng tím.		D. Ánh sáng vàng.
Câu 22: Vật có nhiệt độ nào sau đây là một nguồn phát ra tia tử ngoại?
	A.40000C	B.2000C	C.200C		D.[image: display style 0 to the power of text o end text end exponent text C. end text]
Câu 23: Một mạch dao động LC lí tưởng đang hoạt động. Tần số dao động riêng của mạch được xác định bởi công thức nào sau đây?
A.[image: f equals 2 pi square root of L C end root]	B.[image: f equals square root of L C end root]	C.[image: f equals fraction numerator 1 over denominator 2 pi square root of L C end root end fraction]		D.[image: f equals fraction numerator 1 over denominator square root of L C end root end fraction]
Câu 24: Khi nói về tia [image: display style X comma] phát biểu nào sau đây là đúng?
	A. Tia X là sóng điện từ có bước sóng nhỏ hơn tia tử ngoại.
	B. Tia X là sóng điện từ có bước sóng lớn hơn tia hồng ngoại.
	C.Tia [image: display style X] có tần số nhỏ hơn tần số của tia tử ngoại nên năng lượng lớn hơn tia tử ngoại.
	D. Tia [image: display style X] có tần số nhỏ hơn tần số của tia tử ngoại nên năng lượng nhỏ hơn tia tử ngoại.
Câu 25: Tia tử ngoại được ứng dụng 
	A. trong các bộ điều khiển từ xa	B. trong chiếu điện, chụp điện.	
   C. để sấy khô, sưởi ấm.	D. để tiệt trùng thực phẩm, dụng cụ y tế.
Câu 26: Đơn vị đo của chu kỳ dao động riêng trong một mạch dao động lí tưởng là gì?
A. Giây (s)	B. Héc [image: text (Hz). end text]	C. Fara [image: display style text (F). end text]	D. Culông (C)
Câu 27: Xét mộtmạch dao động LC lí tưởng đang có dao động điện từ tự do. Điện tích của một bản tụ điệncó biểu thức [image: q equals 100 cos open parentheses 10 to the power of 8 t plus straight pi over 3 close parentheses open parentheses n C close parentheses] Giá trị lớn nhất của cường độ dòng điện trong mạch là bao nhiêu?
	A. 0,1 A	B. 10-6 A	C. [image: display style 5.10 to the power of negative 5 end exponent text   end text text A. end text]	D. 0,01 A
Câu 28: Bức xạ có tần số 5.1013 Hz khi truyền trong không khí có tốc độ c = 3.108 m/s. Bức xạ này là 
	A.ánh sáng nhìn thấy.	            B.tia tử ngoại.         C.tia hồng ngoại.          D.tia Rơn-ghen.
II. PHẦN TỰ LUẬN(3,0 điểm)
Câu 1: Một mạch dao động điện từ tự do gồm tụ điện có điện dung 4nF và cuộn cảm có độ tự cảm 9mH Khi mạch dao động, điện tích cực đại trên một bản tụ có độ lớn là 3 pC Hãy tính cường độ dòng điện cực đại trong mạch?
Câu 2: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, người ta dùng ánh sáng đơn sắc có [image: lambda space equals space 0 comma 75 space mu m] Khoảng cách giữa hai khe sáng là 1,5mm và khoảng cách từ hai khe sáng đến màn quan sát là 3m. Trên màn quan sát, hãy tính khoảng vân và khoảng cách giữa vân sáng bậc 4 và vân tối thứ 3  ở hai bên của vân sáng trung tâm.
Câu 3:Một tụ điện có điện dung 5pF được tích điện đến hiệu điện thế cực đại [image: display style U subscript 0 text. end text] Sau đó cho tụ điện phóng điện qua một cuộn dây thuần cảm có hệ số tự cảm 0,5mH. Lấy[image: display style pi squared equals 10.] Tính khoảng thời gian ngắn nhất từ lúc tụ bắt đầu phóng điện cho đến khi hiệu điện thế trên tụ điện có độ lớn bằng một nửa độ lớn cực đại.
Câu 4: Trong thí nghiệm Y- âng về giao thoa ánh sáng, biết hai khe sáng cách nhau 2mm khoảng cách từ hai khe đến màn quan sát là 2,5m Sử dụng ánh sáng đơn sắc có bước sóng [image: display style lambda subscript 1] thì thu được hệ vân giao thoa với khoảng vân là 0,5 mm.  Nếu thay bức xạ trên bằng bức xạ có bước sóng [image: lambda subscript 2 greater than lambda subscript 1] thì tại vị trí của vân sáng bậc 3 của bức xạ [image: display style lambda subscript 1]có một vân sáng của bức xạ [image: Error converting from MathML to accessible text.] Biết rằng. [image: 550 n m space less than lambda subscript 2 less than 650 n m] . Tìm giá trị bước sóng[image: Error converting from MathML to accessible text.]
[bookmark: _Hlk52959925]-------------HẾT ----------
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